电商平台算法推荐机制对传统文化传播的影响 研究

高婉婷

江苏大学马克思主义学院, 江苏 镇江

收稿日期: 2025年9月13日; 录用日期: 2025年9月25日; 发布日期: 2025年10月17日

摘要

随着电商平台算法推荐机制的广泛应用,其在传统文化传播中呈现出显著的双重影响。本文系统分析了该机制通过精准触达、形式创新与市场激活等方式对传统文化传播的积极作用,同时揭示了其可能导致的文化窄化、信息茧房、商业侵蚀与符号误读等异化风险。研究从技术逻辑、文化实践与社会效应多维度出发,提出应通过政策规制、算法优化、多元协同与价值引导等路径,构建更加均衡的算法治理体系,以推动传统文化在数字时代的健康传播与可持续发展。

关键词

算法推荐, 电商平台, 传统文化传播

Research on the Impact of E-Commerce Platform Algorithm Recommendation Mechanisms on Traditional Cultural Dissemination

Wanting Gao

School of Marxism, Jiangsu University, Zhenjiang Jiangsu

Received: September 13, 2025; accepted: September 25, 2025; published: October 17, 2025

Abstract

With the widespread application of algorithm recommendation mechanisms in e-commerce platforms,

文章引用: 高婉婷. 电商平台算法推荐机制对传统文化传播的影响研究[J]. 电子商务评论, 2025, 14(10): 1287-1294. DOI: 10.12677/ecl.2025.14103270

they have exerted significant dual influences on the dissemination of traditional culture. This paper systematically analyzes the positive roles of these mechanisms in promoting traditional cultural dissemination through means such as precise targeting, form innovation, and market activation. Meanwhile, it reveals potential alienation risks, including cultural narrowing, information cocoons, commercial erosion, and symbolic misinterpretation, that may arise from such mechanisms. Starting from multiple dimensions—technological logic, cultural practice, and social effects—the study proposes constructing a more balanced algorithm governance system via paths such as policy regulation, algorithm optimization, multi-party collaboration, and value guidance. This aims to facilitate the healthy dissemination and sustainable development of traditional culture in the digital era.

Keywords

Algorithm Recommendation, E-Commerce Platform, Traditional Cultural Dissemination

Copyright © 2025 by author(s) and Hans Publishers Inc.

This work is licensed under the Creative Commons Attribution International License (CC BY 4.0).

http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/



Open Access

1. 引言

随着互联网技术迭代升级与移动终端的全面普及,人类社会正经历着前所未有的信息传播范式变革。电商平台作为数字经济的重要载体,其算法推荐机制在传统文化传播中扮演着双重角色。算法技术在激活传统文化市场价值方面的巨大潜力,但其弊端同样值得警惕,我们不得不重新审视这场技术革命对文化传承的深层影响。

当前学界对算法推荐机制的研究多聚焦于新闻传播、电子商务等领域,针对其在传统文化传播中的特殊作用机制尚缺乏系统性探讨。既有成果或停留于现象层面的批判,将算法视为消解文化深度的罪魁祸首;或将传统文化数字化简单等同于技术赋能,忽视传播过程中产生的价值重构问题。事实上,电商平台算法推荐机制对传统文化的影响呈现多维度的辩证关系:在文化调适层面,算法通过用户画像重构传统文化的话语表达方式;在市场适配维度,算法驱动的文化 IP 孵化正在改变传统手工艺的价值评估体系;在传播生态格局方面,算法形成的信息茧房效应可能导致文化多样性的流失。本研究旨在系统考察电商平台算法推荐机制对于传统文化传播的影响,探究其作用于传统文化传播的具体路径,厘清技术理性与人文价值在数字时代的互动边界。

2. 电商平台算法推荐机制的工作原理与目标

2.1. 算法推荐的基本原理

电商平台算法推荐系统是实现个性化信息分发的核心技术,其基本目标是通过对用户行为、物品属性及上下文环境等多源数据的综合分析,预测用户的潜在兴趣,进而实现商品与内容的高效匹配。该系统主要依赖于以下几类推荐模型:协同过滤是最经典且广泛使用的推荐方法之一,其核心思想是利用用户或物品之间的相似性进行推荐。基于用户的协同过滤通过识别具有相似行为模式的用户群体,将某一用户偏好推荐给另一相似用户;基于物品的协同过滤则依据物品本身的相似度进行推荐,如"购买了X商品的用户也购买了Y"。尽管协同过滤不依赖内容语义,具有良好的跨领域适用性,但其也面临"冷启动"问题——即新用户或新商品由于缺乏历史数据而难以被准确推荐。为弥补这一缺陷,基于内容的

推荐通过提取用户历史偏好物品的特征(如文本描述、图像视觉特征、类目标签等),构建用户兴趣画像,并推荐具有相似特征的新物品。例如,若用户多次浏览紫砂壶相关商品,系统将倾向于推荐更多传统手工艺品类商品。然而,单一方法往往存在局限性,因此现代电商平台普遍采用混合推荐系统,将协同过滤、基于内容的方法与深度学习等先进技术相结合,以提升推荐的准确性、多样性和鲁棒性。近年来,深度学习技术在推荐系统中得到广泛应用。此外,图神经网络也开始被用于处理用户-物品交互图中复杂的拓扑结构,进一步优化长尾物品的推荐效果[1]。

2.2. 算法推荐的核心目标

电商平台引入算法推荐机制的核心目标是通过技术手段实现资源的高效配置和用户体验的显著提升,最终达到平台、用户与商家的多方共赢。其首要目标是提升信息匹配效率。在信息过载的数字经济环境中,用户常面临选择困难,而算法系统通过分析海量行为数据,能够精准识别用户偏好,将最有可能感兴趣的商品或内容优先展示,极大降低了用户的搜索和决策成本。这种"货找人"的模式显著提高了交易达成的效率,尤其在大规模商品库中体现其技术优势。其次,增强用户黏性与活跃度是平台持续运营的关键。通过不断优化推荐内容的吸引力和相关性,系统能够使用户停留时间延长、复访频率增加,从而形成稳定的使用习惯和平台忠诚度。高黏性用户不仅贡献更多的交易额,还可能积极参与内容生产、社区互动和口碑传播,进一步丰富平台生态和价值链。算法推荐的第三个核心目标是实现商业价值最大化。系统通过提高转化率、客单价和复购率,直接推动平台总交易额增长。此外,推荐系统为精准营销提供了强大支持,通过对用户分层和兴趣标签的细化,广告和促销活动能够更精确地触达目标人群,从而提升营销投入回报率。最后,算法推荐助力平台实现规模化下的个性化服务。传统人工运营方式难以应对亿级用户和商品的管理需求,而算法系统可自动化、高效地为每一用户生成独一无二的浏览和购买建议,真正实现"千人千面"的个性化体验。这种能力不仅强化了用户体验,也成为平台核心竞争力的重要组成部分。

2.3. 算法推荐在电商平台中的具体应用

在电商平台中,算法推荐系统已深入嵌入各类业务场景,成为驱动交易增长和用户体验升级的重要引擎。首页个性化推荐是其中最为典型的应用。平台通常通过在首页设置"猜你喜欢""热门推荐"等模块,根据用户的历史行为、实时点击数据及其他画像信息,动态生成并展示个性化的商品流。其次,在商品详情页中,平台往往设置"同类推荐""搭配购买""看了又看"等关联推荐模块,通过物品协同过滤和语义相关性分析,引导用户延伸浏览,有效提升交叉销售与客单价表现。

搜索与排序优化是推荐技术的另一重要应用场景。用户通过关键词发起搜索后,系统不仅依赖文本匹配,还融合用户个性化信号、商品热度、销量、评价等多维特征,借助算法对结果进行重排序,使结果更贴合用户意图,从而提高搜索转化率。在内容电商和直播电商场景中,推荐算法的作用进一步凸显。平台如抖音电商、快手电商等通过分析短视频和直播内容的视觉、语音、文本等,识别商品与用户兴趣之间的潜在关联。传统文化内容如非遗技艺展示、传统服饰穿搭、民间艺术表演等,可借此精准触达兴趣用户,实现文化传播与商业转化的有机结合。

此外,推荐系统还广泛应用于社群与圈子运营中。电商平台通过构建兴趣社区,利用算法识别用户兴趣标签,为其推荐相关创作者、讨论话题和用户群组,促进同类偏好用户之间的互动,形成高活跃度的文化社群。在大规模促销活动期间,算法推荐也发挥着关键作用。系统通过预测用户可能感兴趣的会场、优惠券和秒杀商品,实现营销资源的精准投放和流量高效分配,从而提升整体活动效能。综上所述,算法推荐已渗透至电商业务的各个环节,其应用不仅提升了平台的运营效率和用户体验,也为传统文化在数字时代的传播与商业化提供了新的路径与可能性。

3. 电商平台算法推荐机制赋能传统文化传播的积极影响

3.1. 激活沉睡资源,实现精准触达

电商平台算法推荐机制通过高效的数据处理和智能匹配能力,为传统文化资源的数字化活化与精准 传播提供了强大技术支撑。传统文化内容与商品长期以来面临"养在深闺人未识"的传播困境,尤其许 多非物质文化遗产、传统手工艺及地方特色文化项目,因受限于地域性强、受众范围窄、推广渠道单一 等因素,未能实现广泛传播与价值转化。算法推荐系统通过用户画像构建、兴趣标签挖掘与行为轨迹分 析,能够精准识别出对传统文化具有潜在兴趣的用户群体,进而实现文化内容的定向推送与有效触达。

传统传播模式下,热门文化产品往往占据绝大多数流量,而众多小众、冷门的传统文化项目难以获得展示机会。算法推荐通过挖掘用户多样化、个性化兴趣,能够将这些边缘性文化资源重新纳入传播链条,实现"沉睡资源"的唤醒与价值重估。例如,一些传统地方戏曲、少数民族手工艺、古代农具复制品等小众文化商品,通过算法匹配对其感兴趣的用户群体,不仅实现了跨地域销售,还形成了稳定的兴趣社群。此外,算法系统具备持续学习与实时反馈能力,可根据用户的点击、停留、互动及购买行为动态调整推荐策略,不断优化内容与用户之间的匹配精度,从而显著提高传统文化内容的曝光率与转化效果。这种传播机制,极大拓展了传统文化的受众范围,尤其吸引大量年轻群体的关注与参与,为传统文化在数字时代的存续与复兴注入了新动力。

3.2. 创新表达形式, 增强文化吸引力

算法推荐机制在推动传统文化传播的过程中,显著促进了文化表达形式的创新与重构,极大增强了传统文化对现代受众、特别是年轻用户的吸引力。电商平台依托算法技术,积极推动传统文化元素的视觉化、互动化、场景化重构,使其更契合数字原住民的审美偏好与消费习惯。短视频、直播、虚拟体验等新型内容形式,成为传统文化传播的重要载体。例如,非遗技艺通过短视频展示制作过程、直播带货中融入文化讲解、AR 试穿传统服饰等方式,将静态的文化遗产转化为动态的、可交互的数字体验,显著提升了用户参与感和沉浸感。

算法系统不仅优化内容分发,还深刻影响内容生产环节。创作者和商家为获得更多推荐曝光,会主动调整传统文化内容的呈现方式,运用快节奏剪辑、国潮视觉设计、故事化叙事等手法,使文化内容更加贴合平台用户的观看习惯与审美趋势。这种算法适应性创作在某种程度上推动了传统文化的现代转型,使其在保持内核的基础上,外在表现形式更富时代气息。同时,算法还能够实时测试不同内容形式的用户反馈,识别出更受用户欢迎的表达方式,从而推动内容优化与迭代。这种反馈机制使得传统文化传播不再依赖于主观判断,而是建立在实时数据与用户真实偏好之上,显著提高了传播的有效性和可持续性。由此可见,算法推荐不仅是一种分发工具,更是推动传统文化创造性转化与创新性发展的重要催化力量。

3.3. 重构产销链条, 激发市场活力

电商平台算法推荐机制通过重塑传统文化产品的生产、销售与消费模式,显著激发了传统文化市场的内在活力,为其可持续发展提供了经济支撑。传统模式下,许多传统文化产品因销售渠道有限、市场信息不对称等问题,面临产销脱节、价值被低估等问题。算法推荐系统通过精准匹配供需,缩短了传统文化产品从创作者到消费者的路径,实现了更高效的市场资源配置。

算法机制还助力挖掘和培育传统文化 IP,推动其实现品牌化与商业化增值[2]。系统通过分析用户关注热点、消费趋势及社交互动数据,能够识别具有市场潜力的传统文化元素或创作者,并对其进行流量扶持与资源倾斜。某些传统纹样、地方传说、历史人物等文化符号,经算法识别其热度后,可被迅速开

发为系列文创产品、联名商品或主题内容,形成规模化的 IP 运营效应[3]。电商平台算法推荐机制为传统文化创造了一个正向循环:文化传播带动消费增长,消费增长反哺文化传承,从而形成经济收益与文化保护相互促进的良好生态[4]。

3.4. 塑造文化社群, 促进代际沟通

算法推荐机制在电商平台中的广泛应用,显著促进了基于传统文化兴趣的社群构建与代际沟通,为 文化传承提供了新的社会基础与文化空间。在快速城镇化和数字化的社会背景下,年轻一代与传统文化 的疏离感日益增强。算法系统通过精准识别和连接具有共同文化兴趣的用户,有效促进了跨地域、跨年 龄层的文化社群的形成。平台通过分析用户行为,将分散的传统文化爱好者推荐给彼此,并推动相关社 群、圈子或小组的建立,形成具有高度认同感的文化共同体。

这些算法促成的文化社群不仅扩大了传统文化的传播范围,还增强了文化实践的参与性与传承性。用户在这些社群中不仅作为被动的消费者,更成为文化内容的共同创作者、讨论者与传播者。年轻用户通过平台接触并喜爱上传统文化后,往往自发进行二次创作、分享体验、组织线上线下活动,从而形成良性循环。更为重要的是,算法平台在一定程度上充当了代际文化对话的媒介。年长的文化传承人、手工艺者通过直播、短视频等形式展示技艺、讲述文化背景,直接触达年轻受众;而年轻人则通过弹幕、评论、打赏等方式反馈交流,形成跨越年龄的双向互动。

4. 电商平台算法推荐机制对传统文化传播的挑战与异化

4.1. 算法逻辑下的文化窄化与"模板化"

电商平台算法推荐机制在提升传统文化传播效率的同时,也不可避免地导致文化呈现的窄化与模板化趋势。算法系统的本质是通过量化指标来评估内容价值,这种效率至上的评价体系促使内容创作者倾向于生产更符合算法偏好的"标准化"文化产品。传统文化原本具有丰富多样性、地域差异性和历史厚重感,但在算法框架下,其传播内容往往被简化为易于识别和分发的标签化元素。这种文化筛选机制下,只有符合短平快、强视觉冲击、情绪唤起度高等特征的内容才容易获得大规模推荐。其结果是非遗技艺中耗时漫长的制作过程被快进展示,传统礼仪的复杂程序被剪辑为碎片化片段,传统文化呈现出日益趋同的表达方式。更深远的影响在于,算法通过不断强化某些模板,导致文化创作的同质化现象。当某类传统文化形式(如汉服穿搭、茶道演示)被证明具有较高流量价值时,大量创作者会纷纷模仿类似风格、叙事节奏甚至视觉呈现。这种趋势一方面挤压了那些不擅长视觉化、节奏较慢、需要深度理解的传统文化形式的传播空间;另一方面也在无形中建立了新的文化等级秩序:易于算法传播的文化形式获得更多资源,而其他形式则面临进一步边缘化[5]。

4.2. "信息茧房"效应

信息茧房是指个体局限于算法根据其过往行为构建的信息环境中,不断接收相似观点和内容,而难以接触多元化信息的现象。在传统文化传播领域,这一效应表现为:对传统文化感兴趣的用户会持续接收到更多同类内容,而对传统文化缺乏显性兴趣的用户则几乎接触不到相关推荐,导致文化传播的受众范围固化和文化偏好的进一步极化[6]。算法通过持续优化用户参与度指标,天然倾向于推荐那些已经证明受欢迎的内容类型,而非尝试拓展用户的兴趣边界。例如,一个曾经观看过紫砂壶制作视频的用户,可能会不断收到各种传统手工艺相关内容,但却很少接触到与之相关的历史背景、美学理论或批判性讨论等深度内容。这种横向扩展而非纵向深入的推荐模式,使用户对传统文化的理解停留在表面层次,难以形成系统性的文化认知。同时,信息茧房也加剧了文化传播的代际和群体隔阂。年轻人可能沉浸在国

潮、汉服等时尚化传统文化表达中,而年长群体则更倾向于传统戏曲、民俗活动等原生态形式,算法通过强化这些群体各自的内容偏好,无形中减少了不同年龄、背景人群之间的文化对话与交流机会[7]。

除此之外,信息茧房效应可能导致传统文化传播的表面繁荣。传统文化相关内容观看量和互动量增长,但实际上只是在同一群体内循环传播,未能真正破圈触达新受众[8]。这种状况长期持续,将使传统文化传播陷入内卷化困境:内容生产者为了在有限的目标用户群体中争夺注意力,不得不进一步迎合该群体的特定偏好,导致内容创作方向越来越窄,最终影响传统文化生命力的可持续性。

4.3. 商业价值对文化价值的侵蚀

电商平台算法推荐机制本质上服务于商业目标,这一属性导致传统文化在传播过程中面临商业价值对文化价值的系统性侵蚀。算法优先推荐那些具有强变现能力的内容和商品,使得传统文化元素不可避免地被纳入商业化评估体系,其文化价值被转化为可量化的市场价值。在这种机制下,传统文化的传播不再以文化本身的意义传承为首要目标,而是追求最大化的商业回报,导致文化传播方向的扭曲和深层次价值的流失。那些易于包装成商品的文化元素获得更多流量支持,而难以商业化的文化形式则逐渐淡出推荐视野。例如,传统手工艺中,适合作为装饰品、礼品的项目往往比那些具有实用价值但缺乏观赏性的项目获得更多曝光;传统文化内容中,带有直接购买链接的短视频比纯粹的教育性内容更容易得到算法推荐。这种商业化筛选机制正在悄然重塑传统文化传承的优先级,一些缺乏即时商业价值但具有重要文化意义的项目面临被忽视的风险。

创作者为了获得更好的推荐效果,往往强调文化的视觉吸引力和娱乐价值,而非其历史深度和文化 内涵。传统仪式被简化为拍照背景,神圣的文化符号被用作营销噱头,深刻的文化实践被包装为快速消 费的体验产品[9]。这种商业化展示形式虽然在一定程度上提高了传统文化的可见度,但也可能导致文化 的空心化。传统文化失去了其原有的语境和意义,成为空洞的视觉符号和消费标签。

4.4. 文化符号的误读与庸俗化

算法推荐机制对传统文化传播最深刻的异化之一体现在文化符号的误读与庸俗化趋势。算法驱动的 传播环境鼓励内容的快速生产和消费,传统文化符号往往被抽离其历史背景和文化根基,成为可随意拼 贴的视觉元素和营销工具。此类文化传播虽然增加了传统文化的曝光率,但也导致文化符号的意义被扁 平化、碎片化,失去了与其原始文化系统的关联性。更严重的是,算法机制实际上奖励这种能够引发强 烈情绪反应的内容,导致一些创作者故意采用夸张、扭曲甚至恶搞的方式处理传统文化元素,以获取更 多流量和关注。

算法推荐基于相似性原理的内容分发模式,容易强化文化符号的刻板印象。某种特定的传统文化表现形式一旦被证明受欢迎,算法就会持续推荐类似内容,使用户接触到的传统文化形象趋于单一化[10]。比如中国传统文化在算法推送中可能被简化为汉服、故宫、书法等符号,而忽略了其内部巨大的多样性和复杂性。这种算法强化的文化刻板印象不仅影响了国内外受众对传统文化的理解,也可能反过来影响文化创作者的生产方向,形成一种自我强化的文化简化闭环。传统文化在算法环境中面临被降维为一系列可识别、可分类、可消费的符号标签的风险,其丰富的意义系统和价值内涵在数据化的传播过程中被不断稀释和庸俗化。

5. 优化路径与对策建议

5.1. 政策规制与引导

面对电商平台算法推荐机制对传统文化传播带来的挑战,需构建科学合理的政策规制与引导。政府

部门应率先完善算法治理的法律框架,明确平台在传统文化传播中的责任与义务。出台相关算法推荐文化传播管理规章制度,要求平台建立传统文化内容识别机制,对非遗、传统技艺、民俗等特定类型内容实施差异化推荐策略,避免其完全受制于商业流量逻辑。同时,建立算法备案与透明度制度,强制平台披露影响文化内容分发的关键参数和权重设置,接受社会监督。文化主管部门应联合科技部门制定传统文化数字化传播指南,明确传统文化在数字环境中的表达规范和价值导向,为平台和创作者提供具体指引。此外,建议建立国家级传统文化内容数据库和数字资源平台,为算法训练提供高质量、多样化的文化语料,从源头上避免文化窄化和符号误读。政策制定应在鼓励创新的同时确立文化保护的红线,确保算法应用不损害文化的完整性和尊严性,推动形成技术赋能与文化传承相互促进的良性发展格局。

5.2. 优化算法模型结构

从技术层面优化算法模型结构是缓解当前问题的关键路径。平台应突破单纯以用户参与度和商业转化为核心的优化目标,构建多维度、长周期的价值评估体系。建议引入"文化价值指标",将内容的文化深度、多样性、创新性等要素量化并纳入推荐模型,避免传统文化内容仅在能够引发即时互动时才获得推荐。在推荐系统中增加探索机制,主动向用户推荐有一定文化相关性但超出其常规偏好的内容,帮助用户突破兴趣边界。技术层面还应加强传统文化内容的深度理解能力,利用自然语言处理、计算机视觉等技术解析文化内容的深层语义,而非仅仅依赖表面特征和标签。平台可建立传统文化知识图谱,将文化元素、历史背景、地域特色、传承脉络等关系结构化,使算法能够理解文化内容之间的内在联系,实现更智能的推荐[11]。此外,应开发用户可控的算法调节功能,允许用户自主调整推荐内容的文化深度、地域来源、传统与现代比例等参数,增强用户在文化消费中的主动性和选择权。

5.3. 多元主体协同治理

构建多元主体协同治理机制是确保算法推荐机制健康发展的必然要求。首先应确立平台企业的主体责任,要求其建立内部算法伦理审查委员会,对推荐算法可能产生的文化影响进行定期评估和调整。平台应定期发布传统文化传播社会责任报告,接受公众监督。其次,应充分发挥文化机构、非遗保护单位、学术研究机构的专业作用,为平台算法优化提供专业指导,协助平台建立传统文化内容质量评估标准,识别需要特别保护和支持的文化类型,避免重要文化形式因缺乏流量价值而边缘化。此外,要建立用户反馈和参与机制,鼓励用户对推荐内容进行文化价值评价,举报低俗化、误读文化的内容,使用户成为算法治理的参与者和监督者。教育机构也应在数字素养教育中增加算法认知和文化辨别力培养,帮助用户特别是青少年理解算法工作原理,形成对传统文化内容的批判性思考能力。最后,建议成立跨部门联合工作组,统筹协调文化、科技、教育、网信等部门的政策和资源,形成治理合力。通过多元共治,确保算法推荐机制真正成为传播优秀传统文化的助力。

5.4. 内容创作传递文化价值

内容创作环节是维护传统文化价值传承的关键节点,应从创作理念、方法到传播策略进行全面优化。创作者应树立文化责任感,避免为了迎合算法偏好而过度简化或娱乐化传统文化内容。建议平台建立创作者培育计划,为传统文化领域的内容创作者提供专业培训,包括文化知识系统学习、数字表达能力提升、算法规律理解等方面,帮助其创作既保持文化深度又具有传播效力的优质内容。在创作方法上,鼓励采用深入浅出的表达策略,通过现代化方式降低理解门槛,但同时保留文化的核心价值和精神内涵。平台应建立传统文化优质内容认证和流量扶持机制,对那些正确传递文化价值、制作精良的内容给予额外推荐。同时,鼓励创作者在展示文化符号的同时说明其历史背景、文化含义和当代价值,避免符号的空洞化和碎片化传播。通过这些措施,使算法推荐环境中的传统文化内容既能获得广泛传播,又能保持

其文化品格和价值内涵, 实现传播效果与文化传承的统一。

参考文献

- [1] 李家华. 基于大数据的人工智能跨境电商导购平台信息个性化推荐算法[J]. 科学技术与工程, 2019, 19(14): 280-285
- [2] 陈培文, 江杰英. 文化 IP 赋能农产品电商品牌化运营策略[J]. 农村经济与科技, 2024, 35(17): 269-272.
- [3] 王保鲁, 赵思卓. 基于扎根理论的跨境电商品牌形象塑造研究[J]. 丝绸, 2024, 61(5): 16-24.
- [4] 吕琼艺. 地理标志产品直播销售过程中的根脉文化传播[J]. 特区经济, 2025(3): 144-147.
- [5] 聂召英, 王伊欢. 遭遇数字风险: 基层政府的治理逻辑与现实困境——以农村电商为例[J]. 天津行政学院学报, 2023, 25(5): 3-13.
- [6] 蒋慧, 徐浩宇. 电商平台个性化推荐算法规制的困境与出路[J]. 价格理论与实践, 2022(12): 39-43.
- [7] 陈力铭. 数字经济时代农产品直播电商的"信息茧房"困境及其伦理反思[J]. 西南民族大学学报(人文社会科学版), 2024, 45(7): 141-148.
- [8] 付伟, 蒋安丽. 数字化内卷: 数字化转型过程中传统产业链的重构与挑战[J]. 山东大学学报(哲学社会科学版), 2025(4): 179-190.
- [9] 陈龙,秦建茹. 电商直播间的媒介实践:关系、权力、话语与文化资本[J]. 南京晓庄学院学报,2022,38(5):97-104.
- [10] 周元, 钱龙. "大数据杀熟"的成因体系、现实困境和治理路径探讨[J]. 河南牧业经济学院学报, 2022, 35(6): 61-69.
- [11] 杨单,刘启川. 基于大数据的跨境电商平台个性化推荐策略优化[J]. 对外经贸实务, 2020(11): 33-36.